

东方社区周刊

5

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2021/8/27
星期五
本版责编/王平
每周五出版

【社区·头条】

浦东塘桥实现小区微型消防站全覆盖

“3分钟救火圈”筑起社区安全“防火墙”



□通讯员 蒋晓丽 记者 王平

“我家燃气灶烧起来了，你们赶紧来帮忙！”近日，浦东新区塘桥街道峨海小区微型消防站的值班人员接到了一位居民的求助电话，社区消防员3分钟内赶到现场，成功处置险情。目前，塘桥街道已经实现微型消防站在70个自然小区的全覆盖，建立起“3分钟救火圈”，筑起一道社区安全的“防火墙”。

“那天打电话报警的是我们小区8号楼的一户居民，放下听筒后我和另外2名同伴立刻出动，戴好护具、拿好灭火器材，在3分钟内赶到居民家中。”参与此次灭火行动的社区消防员袁寿庚说。在现场，袁寿庚发现居民家中燃气灶台一处皮管漏气引发明火，便当即切断阀门，将灭火器对准火源喷射，直至明火彻底熄灭。

此次火情得到快速处置，社区微型消防站“小、快、灵”的特点得以充分发挥。社区

微型消防站地理距离近、机动灵活的优势，让社区消防安保人员能够第一时间到达现场、第一时间扑灭火势，达到了“3分钟到场”的要求。

为提高居民小区火灾应急救援能力，目前塘桥前移37个微型消防站至各小区门卫室，新增58个微型消防站，实现了辖区内自然小区的全覆盖。微型消防站以快速响应和“灭早灭小”扑救初起火灾为目标，组织小区物业工作人员等作为志愿者，日常开展定期宣传、技能培训、消防演练等活动，是塘桥“3分钟救火圈”建设的重要构成。

微型消防站的社区消防员志愿者得到充分的业务培训，他们能够熟练使用消防器材、掌握应急处置方法。目前塘桥已有51名培训合格的社区消防员“持证上岗”，让微型消防站再添一份专业保障。

对社区消防员开展培训的机构，是今年1月新挂牌成立的塘桥社区消防工作指导站。街道通过整合职能部门力量，采用适当

购买服务的方式，在综治工作中心挂牌成立此指导站，它的功能包括组织开展消防专项治理和安全检查，对“不放心场所”和高危部位进行排查、辨识、登记、上报，实施重大火灾隐患挂牌督办治理，指导、督促责任单位落实整改，开展针对性消防安全教育和培训工作等。

而在面上，塘桥进一步健全完善巡查网格，把街道划分1个大网格、3个中网格、23个小网格，依据“分级巡查、协同整治”原则，打通消防安全责任制落实的“最后一公里”。公安、消防、市场监管、城管、城运中心、安监等单位紧密协作，实现日常巡查“区域全覆盖、力量全参与”。

走社区 写民生
走基层 / 转作风 / 改文风

公益诉讼守护红色历史文化

□通讯员 张敏 记者 王平

今年4月，杨浦区检察院公益诉讼办案组开启红色历史文化遗产保护检察公益诉讼专项监督和烈士纪念设施管理保护专项行动。为摸清“家底”，办案组主动排摸辖区内相关红色文化遗产保护现状。

王根英烈士故居遗址纪念碑位于上海市杨浦区周家嘴路通北路路口。“排摸工作展开后不久，办案组成员郭戎通过网络搜索发现辖区内一处烈士故居遗址纪念碑距离检察院约10分钟车程，旋即骑自行车前往。王根英烈士故居遗址纪念碑，位于杨浦区周家嘴路1888号，系杨浦区文物保护单位。

很快导航显示到达目的地，但眼前却是一家酒店的停车场。“难道王根英烈士故居遗址纪念碑不在这里？”承办检察官有些纳闷，再三确认导航显示纪念碑就在该处后，又在附近四散找了两圈，仍未见纪念碑“踪影”。

就在检察官想要放弃时，回头瞥到一辆大车后的绿化带里“藏”着一块碑，正是王根英烈士故居遗址纪念碑，碑身正面朝向停车场而非旁边的通北路路面，停放的车辆遮挡住了碑面文字，此外纪念碑背面部分文字已剥落不清。“这么个‘神秘的角落’谁会注意到这块英烈纪念碑，更别提驻足阅读了解英烈的故事了。”检察官惋惜不已。

现场调查核实后，经过一系列

诉前调查，近日杨浦区检察院向相关行政监管部门送达检察建议书，建议对该英烈士故居遗址纪念碑进行修复，合理规划利用好该红色资源，建议与停车场相对分离，形成庄严、肃穆、优美的环境和气氛，为社会提供良好的瞻仰和教育场所，用好红色资源，赓续红色血脉。

相关部门收到检察建议后，高度重视，迅速部署，现场督察确认检察建议反映情况后，组织相关街道及停车场所属企业研究讨论整改方案。日前，杨浦区检察院收到了相关行政机关对检察建议书的回函。整改开启了王根英烈士故居遗址纪念碑的“保护模式”，未来纪念碑将有望移址辖区规划建设中的绿化用地，迎来更完美的“收官”。

静安检察机关探索提升 社区矫正监督质效

□通讯员 顾家奇

日前，静安区检察院社区矫正检察官办公室挂牌暨社区矫正巡回检察启动仪式在区社区矫正管理局举行。

设立社区矫正检察官办公室，开展社区矫正巡回检察是新形势下社区矫正工作与刑事执行检察工作有机衔接的积极探索，将实现常规的检察监督模式向“派驻+巡回”模式的转变，有利于强化社区矫正的事前会商、事中协调和动态监督，提高社区矫正和检察监督规范化水平。

静安区检察院研究制定了

《社区矫正巡回检察规定（试行）》《社区矫正巡回检察方案》，设计了涵盖调查评估、教育奖惩、外出管理等核心环节56项内容的巡回检察目录，成立了2个巡回检察小组，将通过查阅资料、问询谈话、走访调查、控申受理、问卷调查等方式，对区14个司法所的社区矫正履职情况开展巡回检察。

会上，与会相关部门负责人、街镇司法所负责人就发挥社区矫正检察官办公室作用、推进社区矫正巡回检察取得实效、提升社区矫正工作水平等进行了探讨。

「节能宣传周」倡导绿色生活

【社区·随笔】

8月23日，以“节能降碳，绿色发展”为主题的2021年上海市节能宣传周开启，其间将组织开展近400项节能宣传主题活动，吸引广大市民参与，共同构筑起绿色环保生态的生活方式。

本次节能宣传周所组织的各项活动与市民日常生活息息相关，除了家电依旧换新、旧衣旧书回收、节能照明、燃气等设备促销惠民外，主办方还首次与支付宝等大型平台合作，用优惠利民的方式倡导绿色出行，活动期间市民登录支付宝搜索“上海节能宣传”即可每天领取一次2元公交乘车券。

据笔者了解，新版《上海市绿色护照》已于日前正式发布，持护照市民可享受场馆门票减免，部分“网红展项”优惠价格体验，据测算，单册的使用价值为380元，用最实惠的方式倡导绿色生活，低碳出行。

“绿色生活”所涵盖的领域十分广泛，从口号到实践殊为不易，需要全社会在产业结构、能源利用、金融服务等方面全方位的升级改造。而作为一名普通市民，绿色理念的深入人心至关重要，随手关掉水龙头、减少开车多乘公交、认真持续做好垃圾分类……都是我们每个人绿色生活的“生动实践”。

节能减排不仅是国家战略，更与我们每个人生活品质的提升密切相关。保护环境、保护大自然生态、有效利用和发挥自然资源的功能，使得地球“母亲”健康运行是造福永远的战略思维，而着眼于更健康、更自然、更安全的绿色生活不仅降低了生活成本也符合时代潮流，愿更多人能加入进来。

□小王